



**День поля.**  
Аграриям предлагают  
новые стимулы  
для внедрения систем орошения



**Защита детства.**  
Интересы ребенка—  
во главу угла

**Спорт.**  
Клубу «Кордай-Барыс» —  
10 лет

5  
8



# ЗНАМЯ ТРУДА

№ 123 (19337) вторник, 31 октября 2023 года

Выборы-2023

## Осознание ответственности Избрали депутатов маслихатов вместо выбывших

В воскресенье в Таразе и Кордайском районе прошли выборы кандидатов в депутаты городского и районного маслихатов вместо выбывших.

В Таразе по одномандатному территориальному избирательному округу № 22 за место в гормаслихате боролись три кандидата: Мурат Бердалиев, Ринат Мирзахидиров и Рустан Ташметов.

Голосование прошло в многопрофильной гимназии № 41 имени А. Пушкина. Там в день выборов работали два избирательных участка - №№ 80 и 82. Процедура голосования проходила тайно - члены комиссии выдавали избирателям бюллетени, после чего те проходили в кабинки для голосования и делали свой выбор.

У нас по участку зарегистрированы 2220 избирателей, из них трое - с ограниченными физическими возможностями. Один из них голосует дома. Организована выездная группа. На участке зарегистрированы 48 впервые голосующих, - рассказал председатель участковой избирательной комиссии № 80 Бауржан Жаксылыков.

На нашем участке зарегистрированы 2543 избирателя. Среди них 74 впервые голосующих. Людей с инвалидностью - семеро. Заявлений для голосования на дому не поступало, так как эти люди очень активные, сами приходят на избирательный участок, голосуют, - сказала председатель участковой избирательной комиссии № 82 Марина Гладченко.

Пришедшие на избирательные участки жители города считают, что выборы способствуют созданию благоприятных условий для дальнейшего развития гражданского общества.



Пришла проголосовать за кандидата, которого считаю достойным. Считаю, что прийти на выборы и проголосовать - это долг каждого гражданина, - отметила жительница Тараза Наталья Бакай.

По одномандатному территориальному избирательному округу № 22 за Мурата Бердалиева проголосовали 1511 избирателей, 420 голосов избирателей получил Ринат Мирзахидиров, 202 человека проголосовали за Рустамом Ташметовым. Против всех проголосовали 109 таразцев.

Окончание на 2 странице

Ауыл аманаты

## Повысится производительность Парк сельхозтехники заметно обновился

В рамках проекта «Ауыл аманаты» вновь созданным сельскохозяйственным кооперативам региона передана новая техника.



Торжественное вручение ключей от новой техники состоялось на базе ТОО «БНК Group» в Байзакском районе. Заместитель акима области Канатбек Мадиев вручил председателям 15 кооперативов из 10 районов ключи от тракторов марок «Ловол», «Зумлион», «Юто», «МТЗ». Всего передано 55 единиц сельхозтехники общей стоимостью 803 миллиона тенге, при этом 50 процентов субсидируются государством.

Окончание на 2 странице

Безопасная страна

# Готовы к вызовам времени В Меркенском районе прошли сборы военнообязанных

В ходе рабочей поездки по Меркенскому району аким области Ербол Карашукеев ознакомился с ходом практических занятий на полигоне «Мунке». Участники сборов из числа военнообязанных граждан продемонстрировали учебно-боевые навыки.



В мероприятии приняли участие прокурор области Нургалым Абдиров, начальник департамента КНБ области Серик Бегалиев, командующий войсками Регионального командования «Юг» Мереке Кучекбаев, начальник департамента полиции Арманбек Баймурын, руководитель департамента Агентства по противодействию коррупции Болат Жилкибаев.

Сборы по организации территориальной обороны проходили в соответствии с Указом Президента страны «Об утверждении общих задач и системы организации территориальной обороны», Законом

«Об обеспечении национальной безопасности и обеспечении территориальной безопасности Республики Казахстан», Законом РК «Об обороне и Вооруженных силах РК» и постановлением акима-та Жамбылской области.

Призваны на сборы 79 военнообязанных, при-



писанных в подразделениях территориальной обороны Меркенского района. За восемь дней они прошли теоретическую подготовку по вопросам территориальной обороны, в ходе учений выполнили учебно-боевые задачи, обменялись опытом по охране и защите объектов, переданных подразделениям тер-

риториальной обороны, по противодействию диверсионно-разведывательным группам.

Обеспечение национальной безопасности в современных реалиях является одним из приоритетов стратегии развития нашего государства. Решение поставленных задач невозможно без грамотных и обученных военнослужащих, которые в совершенстве владеют современными видами вооружения и техникой, умело применяют их в бою, проявляют решительность, мужество, - сказал глава региона. - Воинские части и подразделения территориальной обороны являются составной частью Вооруженных Сил страны и предназначены для выполнения соответствующих задач в пределах административно-территориальных единиц.

Наша армия должна быть готова к любым вызовам и угрозам, а для этого важно уделять постоянное внимание повышению боевой готовности. Выражаю благодарность участникам сборов за добросовестное выполнение возложенных на них задач. Желаю вам дальнейших успехов и благополучия вашим семьям! Пусть сохраняется спокойствие в стране! Пусть крепнет суверенитет Казахстана! - добавил аким области.

Отличившимся военнослужащим вручены благодарственные письма акима области.

Ербол Карашукеев осмотрел также объекты военной инфраструктуры, образцы военной техники и вооружения.

Аналогичные сборы ранее прошли в Жуальском и Кордайском районах.

Диана КАЛМАНБАЕВА, фото Агадила РЫСМАХАНА

Межведомственное взаимодействие

## Обеспечить безопасность Обсуждены вопросы охраны и защиты Государственной границы

Вчера в Кордайском районе состоялось выездное заседание координационного совета по обеспечению законности, правопорядка и борьбы с преступностью. В нем приняли участие глава региона Ербол Карашукеев, прокурор области Нургалым Абдиров, первые руководители правоохранительных и государственных органов.

В ходе заседания обсуждены вопросы охраны и защиты Государственной границы, профилактики выявленных правонарушений. С докладами выступили первый заместитель прокурора области Нурбек Уласбекулы, начальник департамента Пограничной службы Гани Бекмурзаев, руководитель департамента государственных доходов Берик Жамалбеков.

Как отметил прокурор области Нургалым Абдиров, обеспечение законности на Государственной границе Республики Казахстан является основным условием экономического развития государства, укрепления его национальной и экономической безопасности.

Прокуратурой области совместно с государственными органами проводится постоянная работа по разрешению проблем в этой сфере.

За последние три года отремонтированы или заново возведены инженерные сооружения на 76 уязвимых участках границы, установлены 228 камер видеонаблю-



дения, участок протяженностью 501 километр укреплен проволочными ограждениями, часть приграничных земель возвращена государству.

Тем не менее на Государственной границе выявлены факты провоза запрещенных предметов и незаконный трафик иностранных граждан. За последние два года зарегистрированы 33 факта незаконного провоза 2,6 миллиона пачек сигарет, 123 тысяч бутылок алкоголя и 132 тысяч тонн горюче-смазочных материалов, предельный размер ущерба государству составляет более двух миллиардов тенге.

При незаконном пересечении Государственной границы в 2023 году задержаны 90 граждан Пакистана, Афганистана, Непала, Индии и Республики Бангладеш, которые планировали в дальнейшем направиться в страны Европы.

Правоохранительными ор-

ганами в текущем году выявлены 19 фактов контрабанды наркотиков. Конфискованы 862 килограмма наркотических средств.

Для временного содержания краденого, конфискованного, бесхозного скота в период проведения дождевых расчисток в Жамбылском, Жуальском, Меркенском и Т. Рыскулова районских местными акиматами определены специальные площадки.

Несмотря на постоянную работу по разрешению системных проблем на границе, прокуратурой области выявлен ряд недостатков.

На заседании координационного совета обсуждены проблемы укрепления и технической оснащенности пунктов пропуска, перемещение запрещенных предметов, наркотических средств, контрабандных товаров, а также дана оценка криминальной ситуации в приграничных

регионах. Рассмотрены вопросы, связанные с перевозками грузов и незаконными схемами, способствующими теневому экономическому обороту.

Члены координационного совета одобрили основные направления проекта сводного плана по профилактике правонарушений в приграничных регионах.

Ербол Карашукеев в своем выступлении отметил, что мир и спокойствие - это залог благополучия и процветания страны. Он указал на важность укрепления материально-технической базы департамента Пограничной службы.

По итогам заседания на ответственных лиц возложены конкретные задачи.

Диана КАЛМАНБАЕВА и пресс-служба прокуратуры Жамбылской области, фото Агадила РЫСМАХАНА

Статистика

## ИТОГИ переписи-2021

За 12 лет население Казахстана выросло на 20 процентов

На сколько процентов выросла численность населения Казахстана за 12 лет - с 2009 по 2021 год, рассказали в Бюро национальной статистики, сообщает Zakon.kz.

Как следует из окончательных итогов Переписи населения 2021 года, опубликованных на сайте stat.gov.kz, численность казахстанцев с 2009 года выросла на 20 процентов и на 1 сентября 2021 года составила 19186015 человек.

В трех регионах население превысило два миллиона человек: Алматинская область - 2146576, Туркестанская область - 2054021, город Алматы - 2030285.

При этом, как отметили в Бюро статистики, в межпереписной период самый большой прирост населения наблюдается: в Астане - в два раза (с 613 тысяч до 1234 тысяч человек), в Шымкенте - в 1,5 раза (с 730 тысяч до 1112,4 тысячи человек) и в Мангистауской области - в 1,5 раза (с 485 тысяч до 735 тысяч человек).



Ауыл аманаты

## Повысится производительность Парк сельхозтехники заметно обновился

Окончание  
Начало на 1 странице

В рамках проекта «Ауыл аманаты» в этом году в регионе выделено 24 миллиарда тенге, создано 33 сельскохозяйственных кооператива. На приобретение сельхозтехники кооперативам из местного бюджета выделен один миллиард тенге, в 2024 году предусмотрено 2,3 миллиарда тенге. Эта работа осуществляется в рамках выполнения поручения Главы государства по обновлению парка сельхозтехники на 10 процентов. И сегодняшнее мероприятие – тому подтверждение, – сказал Канатбек Мадибек.

Мы не должны ограничиваться достигнутыми результатами. Необходимо создавать производственные предприятия в рамках проекта по повышению доходов населения. Это в свою очередь не только повысит доходы и уровень жизни сельчан, но и окажет положительное влияние на развитие агрокомплекса. Как вы знаете, открывается сервисный центр, который будет оказывать услуги агроформированиям. Уверен, что в дальнейшем, работая вместе, мы будем способствовать развитию отрасли, – сказал К. Мадибек.

Стоит отметить, что проект «Ауыл аманаты», стартовавший в 2019 году, доказал свою эффективность, и по поручению Президента страны положительный опыт Жамбылской области распространяется по всей республике.

В этом году в области планируется обновить парк сельскохозяйственной техники на 15 процентов, приобрести 1885 единиц сельхозтехники. На сегодняшний день приобретено 1283 единицы техники. Агропарк обновлен на 10,2 процента.

Диана КАЛМАНБАЕВА

Выборы-2023

## Осознание ответственности Избрали депутатов маслихатов вместо выбывших

Окончание  
Начало на 1 странице

Таким образом, по итогам выборов депутатом Таразского городского маслихата по одномандатному территориальному избирательному округу № 22 избран Мурат Бердалиев, занимающий должность директора центра специального социального обслуживания № 2 управления координации занятости и социальных программ акимата области.

В этот же день в Кордайском районе состоялись выборы депутата в районный маслихат вместо выбывшего по одномандатному территориальному избирательному округу.



По данным областной избирательной комиссии, в списке избирателей были включены 4478 граждан. В голосовании приняли участие 2778 избирателей, которым предстояло сделать выборы среди трех кандидатов: Самата Аманбаева, Максата Сарманова и Ержана Хамитхожаева. В итоге за первого кандидата отдано 237 голосов, за второго – 2221 голос, за третьего – 261. Против всех проголосовали 32 кордайца.

Напомним, что 5 ноября в Казахстане пройдут выборы акимов районов и городов областного значения. В Жамбылской области выбрать акимов районов предстоит жуалынцам и рыскуловцам.

Как ранее сообщал заместитель председателя Центральной избирательной комиссии Константин Петров, по Казахстану на 45 должностей акимов выдвинулись 249 претендентов. Средняя конкуренция – более пяти претендентов на одно место. Максимальная конкуренция – девять претендентов на место – наблюдается в Курчатове, Жуалынском районе Жамбылской области, Кербулакском районе области Жетісу и в Байдибекском районе Туркестанской области. Самая низкая конкурентность – три претендента на место – в Жаксыском районе Акмолинской области, Исатайском районе Атырауской области, Каратобинском районе Западно-Казахстанской области, Алтынсаринском, Денисовском, Карабалыкском районах Костанайской области.

Что касается способов выдвижения, можно было выдвигать своих кандидатов политическим партиям, также имелось право на самовыдвижение. Из всех выдвинутых кандидатов почти 64 процента – воспользовались правом самовыдвижения и выдвинули свои кандидатуры самостоятельно. Следует сказать, что все семь зарегистрированных в Казахстане политических партий выдвинули своих кандидатов в разной степени активности, в разных регионах, но в борьбе за голоса избирателей должны быть представлены все партии, – сказал К. Петров.

Средний возраст выдвинувшихся кандидатов – 47 лет. Наибольшее количество кандидатов в возрасте от 35 до 55 лет – почти 70 процентов.

Самый возрастной претендент на сегодня – в Кызылтугинском районе Атырауской области – 62 года. Самый молодой – в Таскалинском районе Западно-Казахстанской области, ему 27 лет. Большинство кандидатов – мужчины, женщины – 13.

Среди кандидатов 63 процента – действующие госслужащие разного уровня. Около 15 процентов – представители коммерческих структур, около 10 процентов – работники бюджетных организаций, не являющиеся госслужащими, семь процентов – временно неработающие граждане.

По образованию часть кандидатов – экономисты, более 21 процента, почти столько же юристов – почти 20 процентов, 15 процентов – преподаватели, педагоги, 13,6 процента – инженеры, каждый десятый имеет сельскохозяйственное образование.

Риналь РАХМАТУЛЛИН,  
фото автора

Агросектор

## Оценить выгоды Есть условия для внедрения современных технологий



Жамбылские аграрии провели традиционный День поля. В Байзакском районе на базе крестьянского хозяйства «Аспан Агро» состоялся семинар на тему «Развитие сахарной отрасли».

В мероприятии приняли участие глава региона Ербол Карашукеев, заместители акимов районов, руководители районных отделов сельского хозяйства, руководители крестьянских хозяйств, представители республиканских научно-исследовательских институтов.

Участники семинара ознакомились с работой ряда агроформирований, посетили выставку товаров сельхозпроизводителей, спецтехники и обсудили насущные вопросы отрасли.

Как вы знаете, Глава государства уделяет особое внимание развитию сферы сельского хозяйства, успешной реализации государственных программ. И мы не можем не отметить нелегкий каждодневный труд аграриев, – сказал Ербол Карашукеев. – Для южных регионов дефицит поливной воды остается актуальным вопросом. Поэтому сейчас важно активно работать над внедрением водосберегающих технологий.

В результате мы можем снизить водную зависимость от соседей.

Важно внедрить системные меры по восстановлению водных сооружений, эффективно использованию подземных вод. Теперь будут субсидироваться 80 процентов затрат крестьянских хозяйств по бурению скважин, 50 процентов расходов на подведение инфраструктуры. Таким образом, создаются все условия

для внедрения современных технологий, – отметил Ербол Карашукеев. – Совсем скоро в области заработает сервисный центр по обслуживанию систем капельного орошения. Также в Шуском районе планируется построить завод по производству ирригационного оборудования. Кроме того, в области будут выпускаться новые виды удобрений.

На семинаре также выступили руководитель центра по распространению зна-

досберегающие технологии внедрены на 57 тысяч гектаров, из них капельное – на 38,9 тысячи гектаров, дождевальное – на 18,3 тысячи гектаров.

Сейчас планируется повысить урожайность свеклы и обеспечить высокий выход сахара за счет использования влагосберегающих технологий. Эти и другие вопросы обсуждены в ходе семинара.

Диана КАЛМАНБАЕВА,  
фото Агадила РЫСМАХАНА

Город

## Задания должны выполняться в срок

Территориальные инспекторы получили замечания за неэффективную работу



На очередном аппаратном совещании, прошедшем под председательством акима Тараза Бакытжана Орынбекова, рассмотрено исполнение бюджета за январь-октябрь и социально-экономическое развитие города. Обсуждены также вопросы, связанные с привлечением инвестиций, теплоснабжением и благоустройством улиц.

По сообщению руководителя отдела финансов горакима

та Жениса Паримбекова, показатель исполнения доходной части бюджета по состоянию на 1 ноября текущего года составляет 105,9 процента. При плане 38334,3 миллиона тенге за отчетный период перевыполнение ожидается на 2261,3 миллиона тенге. Показатель расходной части бюджета составляет 95,6 процента.

При рассмотрении вопроса касательно состояния дел в территориальных округах некоторым инспекторам сделаны серьезные замечания по поводу неэффективной работы.

Обсудили на аппаратном совещании и проблему бродячих собак. Как известно, на их отлов привлекают в том числе и специалистов из районов, которые не всегда должным образом относятся к своим обязанностям. В связи с этим Бакытжан Орынбеков дал поручения отделу сельского хозяйства и потребовал усилить работу с обязательным соблюдением требований законодательства.

Подготовила  
Анна МАСТЕРКОВА

## Распоряжение председателя Жамбылского областного маслихата О награждении Почётной грамотой Жамбылской области

На основании подпункта 7 пункта 3 статьи 19 Закона Республики Казахстан «О местном государственном управлении и самоуправлении в Республике Казахстан», а также решения Жамбылского областного маслихата «Об утверждении положения о награждении Почетной грамотой Жамбылской области (города, района)» № 2-4 от 29 апреля 2016 года за многолетний плодотворный труд и ко Дню работников системы социальной защиты награждать Почетной грамотой Жамбылской области:

ЖАЛИМБЕТОВУ Панзакуль Абдакимқызы, палатную санитарку КГУ «Центр оказания специальных социальных услуг № 5» управления координации занятости и социальных программ акимата Жамбылской области;

ЗАУРБЕКОВУ Гульбану Темирбайқызы, библиотекарю КГУ «Центр оказания специальных социальных услуг № 5» управления координации занятости и социальных программ акимата Жамбылской области;

МУРАТОВУ Диану Ертартықызы, инструктора по трудоустройству КГУ «Центр оказания специальных социальных услуг № 5» управления координации занятости и социальных программ акимата Жамбылской области.

Председатель маслихата  
А. НУРАЛИЕВ

## Округ развивается Жители Асы осваивают ниши в бизнесе

В ходе брифинга в региональной службе коммуникаций аким Асинского сельского округа Жамбылского района Бауыржан Калшыпбеков рассказал о показателях социально-экономического развития.

В округе насчитываются 2338 дворов, проживают 12677 жителей, в том числе 12100 – в селе Аса, остальные в селе Рахат.

Общая протяженность 57 улиц составляет 48,5 километра. Из них 41 улица протяженностью 36,2 километра освещена.

В округе действуют школа-гимназия имени Б. Момышулы на 350 мест, средняя школа № 1 на 800 мест, школа-лицей имени Ю. Гагарина на 600 мест, районный Дом культуры, школа искусств имени М. Тулебаева, центр технического творчества и профориентации, районная поликлиника на 250 посещений и районная больница на 150 стационарных мест. В селе Рахат работают начальная школа на 50 мест и медицинский пункт на пять посещений в день.

Дошкольное образование обеспечивают детские сады «Балдырган» на 280 мест, «Сауле» на 140 мест, и частные учреждения «Фей» на 75 мест и «Ai-dana» на 200 мест.

В учреждениях образования обучаются 2793 учащихся, в дошкольных учреждениях – 695 детей.

Объектов бизнеса в округе достаточно: 59 магазинов, девять парикмахерских, четыре нотариуса, две точки реализации кормов, пять точек автосервиса, восемь автозаправочных станций, девять кафе, две пекарни, четыре аптеки, две ветеринарные аптеки, три швейные мастерские.

Действуют восемь спортивных объектов: четыре мини-футбольных поля, две площадки для занятий стрит воркаутом, баскетбольная и волейбольная площадки. Занимаются спортом 4817 жителей округа, или 38 процентов.

На 145 крестьянских хозяйств приходится 1648 гектаров угодий, где выращивают пшеницу, ячмень, кукурузу на зерно, свеклу сахарную, овощи, бахчевые, кормовые.

Численность крупного рогатого скота составила 3346 голов, мелкого рогатого скота – 19150, лошадей – 1900, птицы – 3050 голов. По сравнению с предыдущим годом отмечается рост поголовья скота.

В рамках информирования и разъяснения приоритетов государственных программ среди сельчан проведены два семинара, четыре встречи. Адресная социальная помощь оказана 114 семьям, жилищная помощь – трем малоимущим семьям, 17 детям-инвалидам, воспитывающимся на дому.

Подготовил Юрий ЕФИМОВ

Иновации в АПК

## Проект расширяется Чтобы молоко соответствовало регламенту

В селе Панфилово Алматинской области на базе учебного научно-производственного центра «Байсерке Агро» открылся центр консалтинговых услуг для производителей молока, сообщается на сайте Министерства сельского хозяйства РК.

В рамках визита Президента РК Касым-Жомарта Токаева в Германию в сентябре 2023 года был подписан трехсторонний договор о создании центра по обучению работников животноводческой отрасли в сфере молочного производства на юге Казахстана.

Проект реализован в рамках второй фазы казахстанско-германского проекта KFM в области производства молока под руководством Уве Веддиге. Центром будут заниматься GFA Consulting Group GmbH (Германия), научно-производственный центр «Байсерке Агро» и КазНИИЖиК.

Минсельхоз РК, инициатор его открытия, надеется, что благодаря получению практических навыков в молочной отрасли вырастет рентабельность хозяйств и улучшится качество продукции.

Руководитель Программы KFM в Казахстане Уве Веддиге подчеркнул, что первоочередная задача центра - подготовка достаточного количества консультантов международного уровня, чтобы они далее могли самостоятельно обучать специалистов. Кроме того, благодаря обучению сократится дефицит кадров, повысится квалификация персонала на новых и су-



шествующих молочных фермах, а молодежь станет чаще выбирать для места работы молочное производство.

- Подготовка тренеров международного стандарта будет проводиться по всем направлениям молочного хозяйства, включая кормление коров, обработку копыт, лечение, доение и другое, - объяснил Уве Веддиге.

Для работы центра агрохолдинг «Байсерке Агро» предоставил инфраструктуру с готовым общежитием на 30 мест, столовую, учебные классы для проживания теории, молочнотоварную ферму с современными типами доения для получения практических навыков. В центре будут проходить подготовку выпускники и сту-

денты аграрных университетов, а также специалисты молочных ферм и домохозяйств. Также смогут повысить свою квалификацию технический и управленческий персонал отдельных молочных ферм (пилотных), местные поставщики консультационных услуг и специализированных учреждений. Помимо этого, пилотные фермы получат рекомендации по планированию и реализации инвестиций для увеличения их производства в долгосрочной перспективе. Для реализации практических курсов будут привлечены лучшие иностранные и местные эксперты в молочной отрасли.

Программа KFM реализуется в рамках Совместного заявления о намерениях по ре-

ализации кооперационного проекта между Минсельхозом РК и Федеральным министерством продовольствия и сельского хозяйства ФРГ. Заявление было подписано во время официального визита Президента РК Касым-Жомарта Токаева в Берлин в декабре 2019 года. Документ предусматривает развитие компетенций предприятий в области устойчивого производства молока.

Проект реализовали на севере Казахстана, где обучались специалисты 12 пилотных хозяйств Акмолинской, Костанайской, Павлодарской и Северо-Казахстанской областей. Всего обучение прошли более 400 человек.

Мира АЗИМОВА



Ярмарка

## Дары осени

Сельчане запасаются дешёвыми овощами и фруктами

На центральной площади села Аса Жамбылского района состоялась сельскохозяйственная ярмарка. Жители райцентра смогли приобрести мясо, молоко, картофель и лук по ценам ниже рыночных.



Для многих ярмарка стала хорошей возможностью сделать запасы на зиму. К примеру, килограмм картофеля стоил 110 тенге, лук - 80 тенге.



Всего, по данным акимата района, покупателям было представлено более 12 тонн сельхозпродукции на общую сумму 4,2 миллиона тенге. Мясо, рыбу, молоко и молочные продукты, овощи и фрукты на ярмарку привезли из всех сельских округов района. - Я всегда хожу на ярмарку, потому что здесь можно купить продукты по низким ценам. Сегодня приобрела говядину и баранину по 2000 тенге за килограмм. А на рынке говядину продают по 2400 тенге. Порадовали цены на картошку и лук, можно выбрать вкусные сметану и сливочное масло, - говорит жительница села Аса Роза апа.

Людмила МЕЛЬНИК

Аспект

## Рыбный день не отменяется?

Мажилисмен обратил внимание на проблемы важной отрасли

Что нужно для того, чтобы, наконец, накормить Казахстан рыбой? Почему рыболовецкая отрасль в республике живет приписками? С этими и другими животрепещущими вопросами к первому заместителю Премьер-Министра РК Роману Склярю обратился в своем запросе мажлисмен Сергей Пономарев.

Согласно данным экспертов ФАО, в странах с высоким уровнем дохода население употребляет по 26,5 килограмма рыбы в год, с низким - 5,4 килограмма. Казахстан, где, по данным статистики, жители потребляют около 14 килограммов рыбы в год, можно отнести к третьей группе - странам со средним уровнем дохода. При этом следует отметить, что показатели Бюро национальной статистики РК сильно отличаются от данных, которые публикует о Казахстане ФАО. Судя по информации сайта этой организации, казахстанцы едят даже менее пяти килограммов рыбы в год. А значит, страну можно причислить к группе беднейших.

Понятно, что мы не морские Индонезия или Норвегия, но в сотню стран по добыче рыбы все же могли бы войти, потому как даже в соседнем Узбекистане рыбы выращивают в двадцать раз больше», - отмечает Сергей Пономарев.

От только его не посчитаете, как коров или лошадей на ферме. И потому многие, говорят в запросе, «ловят рыбу в мутной воде, плюс складывается впечатление, что отрасль живет приписками». Так, одна из последних громких инициатив случилась в 2020 году. Бывший на тот момент министром экологии Магзум Мырзагалиев предложил смелую программу развития рыбного хозяйства, которая должна была привести к мощному рынку в отрасли. Иными словами, по оценкам министерства, в водоемах страны можно было бы выращивать до 600 тысяч тонн рыбы в год. Именно на этот показатель должна была выйти ответственная рыбная отрасль к 2040 году. А к 2030 году отечественные рыбодоводы могли бы выращивать 270 тысяч тонн рыбы в год, увеличив внутреннее потребление с 67 до 134 тысяч тонн, а экспорт - с 30 до 180 тысяч. При этом потребность в мальках для достижения поставленных задач составляла 2,4 миллиарда.

«За последние девять лет объем выращенной рыбы увеличился в 36 раз - с 410 тонн до 20 тысяч. Но все это на бумаге. По программе на разви-

тие отрасли уже освоено 1,16 миллиарда тенге. Вот только многие рыбопроизводители говорят, что деньги до них не дошли. Приписки и разбазаривание косвенно подтверждают и данные Бюро национальной статистики: потребление рыбы и морепродуктов на душу населения в Казахстане в 2020 году было 3,9 килограмма на человека, в 2021-м - четыре килограмма, а в 2022-м и вовсе упало до 3,7 килограмма. Логичен прогноз, что показатель еще снизится. Сейчас на рынках Астаны карп и сазан стоят 1500 тенге. Они догоняют по цене птицу и даже мясо», - сетует депутат.

Напомним, что в республике сейчас работают 25 крупных и мелких рыбопитомников, из них государственных лишь четыре. Они могут производить, но опять-таки на бумаге, около 70 миллионов штук молоди ежегодно, однако по факту, утверждает мажлисмен, эти нерестово-выростные хозяйства сильно истощены и в лучшем случае используют треть своих возможностей.

Проблемы банальны - устаревшие материально-техническая база и технологическое оснащение инкубационных цехов, непригодность зарастание и заиливание прудов. Больше половины прудового фонда реально не используется из-за разрушенных каналов, гидротехнических сооружений, а также дефицита воды. Крупнейшие хозяйства республики убыточны и потому не могут принимать участие в крупных государственных тендерах. Максимальная сумма их участия - 28 миллионов тенге. В результате рыбные запасы иссякают на глазах. Например, Балхаш, Алаколь вообще не зарыбляются, а в Капшагайское водохранилище в этом году вместо 4,5 миллиона мальков, как рекомендует наука, запустили лишь 110 тысяч. Производители мальков жалуются - они почти не получают помощи от государства, разве что 30 процентов компенсации стоимости рыбного корма. В республике нет ни одной машины для подсчета выпускаемых мальков, и выходит, что только количество сеглеток



отследить невозможно вообще. Ни чиновники, ни предприниматели не горят желанием показывать реальные цифры и приобретать такую технику. Вот и выходит потом по документам, что даже безводная Туркестанская область в прошлом году выпустила мальков на 100 миллионов тенге.

«Налицо явное разбазаривание денег, при этом зарплата в сельском хозяйстве одна из самых низких, а у рыбодоводов в этой отрасли - и вовсе нижайшая. Не стоит забывать, что озерная гладь водоемов Казахстана стремительно сокращается из-за засух, и это тоже надо учитывать. Рыбы наобещали море, а воды нет. За ненадобностью закрыта и кафедра икhtiологии в КазНУ», - утверждает Сергей Пономарев.

Напомним, что во втором полугодии 2023 года заработная плата была повышена только трети сотрудникам государственных рыбодоводных предприятий, а это всего 162 человека.

«Для остальных проектом бюджета на 2024-2026 годы средства на повышение лишь предусмотрены. И то только в качестве доплаты к зарплатам за особые условия труда, подчеркну - условия, связанные с рисками угрозы причинения вреда здоровью и жизни», - заключил мажлисмен.

Может, Правительство стоит обратить, наконец, серьезное внимание хотя бы на государственные рыбодоводные предприятия? Изыскать возможность повысить зарплату

всем ее сотрудникам плюс внести коррективы в программу развития отрасли? Также не помешало бы создать республиканское предприятие по дноуглубительным работам и прочистке рек и каналов, а еще закупить транспорт, в том числе скоростные лодки для борьбы с браконьерами (о чем речь идет уже не один год) и современные машины для подсчета выпускаемых мальков.

Позаботиться о штате и особенно об улучшении материально-технической базы рыбинспекции в регионах. Но главное - всерьез, без приписок и очковтиральства, заняться столь важной отраслью.

Актуальные вопросы развития рыбного хозяйства и для Жамбылской области. Для этого была разработана специальная региональная программа, в соответствии с которой на 2022 год было запланировано произвести 464,3 тонны товарной рыбы. План выполнен с превышением - произведено 483 тонны, в том числе 436 тонн форели, 47 тонн рыбы карповых пород.

В соответствии с программой в 2023 году запланировано вырастить 666,1 тонны товарной рыбы. По информации управления природных ресурсов и регулирования природопользования акимата области, для этого необходимо запустить в водоемы 4,7 миллиона мальков (1,9 миллиона мальков форели и 2,8 миллиона - карповых). Мальков поставляют в рыбные хозяйства крестьянские хозяйства «Сандель», «Арнур», «Алтын бу-

лак» и рыбодоводные хозяйства в Шардаре и Капшагае.

В целом по региональной программе развития рыбного хозяйства в 2024 году планируется производство 1375,9 тонны товарной рыбы, а в 2025 году - 3000 тонн. Для этого реализуются 18 инвестиционных проектов.

Что касается субсидирования, то в прошлом году на субсидирование рыбных хозяйств из местного бюджета выделили 78,2 миллиона тенге. В текущем году на эти цели предусмотрен 281 миллион тенге.

В настоящее время рыбохозяйственный фонд региона составляет 27,8 тысячи гектаров. В области имеется 117 водоемов, пять водохранилищ, 13 магистральных каналов общей протяженностью около трех тысяч километров. Из них три четверти пригодны для рыбохозяйственной деятельности.

По данным Бюро национальной статистики, в Жамбылской области объем услуг в рыболовстве и аквакультуре в 2021 году составил 350,9 миллиона тенге, в 2022 году - 766,6 миллиона тенге. Выловлено в 2021 году 405 тонн рыбы, в 2022 году этот показатель составил 613 тонн.

Один килограмм рыбы карповых пород на рынке Тараза покупателям обходится в 1600 тенге, караси стоят дешевле - 750 тенге. Так что по цене это действительно продукт, доступный не каждому горожанину.

Лариса РУБЦОВА,  
фото автора

Свое дело

## Социальная ответственность бизнеса

Главное — быть полезным родной земле

Даже находясь на старте, молодой предприниматель Армане Маров не задавался вопросом, много ли он сможет заработать. Он поставил задачу - запустить проект, который станет не только финансово выгодным, но и послужит людям. Так в селе Масанчи появился детский развлекательный центр.



Несмотря на то, что Magic land был запущен относительно недавно, он успел полюбиться детворе. - Когда вижу, как по залу бегают счастливые ребята, понимаю, все усилия были не напрасными, - говорит владелец теперь уже успешного бизнеса.

По словам Армане Марова, в этом деле он был новичком, учиться пришлось всему. При покупке оборудования для игровой площадки он меньше всего интересовался ценой, его волновала безопасность детей, так как он сам многодетный отец.

Magic land по количеству и качеству игровых зон ничем не уступает своим городским аналогам. Здесь предусмотрено зона для детей младшего возраста, установлен большой батут, есть складочный. Не забыли и об интересах подростков.

Возможности аттракционов виртуальной реальности мы проверили на себе. Незамысловатый комплект из нескольких гаджетов - и ты в других измерениях, стране, пространстве. Дальше дело техники и твоей фантазии.

Несмотря на то, что мы приехали в будний день, в центре многолюдно. Семья Идрисовых приехала в Magic land из райцентра отпраздновать день рождения дочери Боты.

- В последнее время мы здесь частые гости, - говорит мама именинницы, - детям нравится, в город часто ездить не получается, а они просят праздника. Для удобства посетителей на втором этаже центра функционирует фудкорт.

Армане Маров сегодня только в начале пути, но уже обеспечивает работу 15 человек.

Шолпан САБАНОВА,  
фото Айбека НАКЕНА

## Профилактика суицида

## Работать на опережение

Педагоги учатся быть внимательнее к эмоциональному состоянию детей

До конца текущего года около 3500 педагогов пройдут обучение по специальным обучающим программам, направленным на предотвращение поведенческих и эмоциональных нарушений у детей, а также на создание благоприятной воспитательной среды в организациях образования.

Отметим, что с начала года по сегодняшний день уже более 7400 педагогов из различных регионов страны получили необходимые знания и навыки работы с детьми по указанному направлению.

В обучающие программы входят лекции о суицидальных проявлениях у подростков, алгоритмах работы со школьниками из группы риска.

Обучение осуществляется в онлайн- и офлайн-форматах и охватывает руководителей, педагогов и педагогов-психологов средних школ.

Стоит отметить, что реализация Комплексного плана по защите детей от насилия, превенции суицида и обеспечению их прав и благополучия на 2023–2025 годы активно продолжается, охватывая ключевые аспекты государственной политики в области безопасности несовершеннолетних.

Подготовила  
Карина МУРАТОВА

## Пример для общества

Выбирать жизнь и совесть

В Доме офицеров Таразского гарнизона состоялся круглый стол на тему профилактики правонарушений и предупреждения суицидальных проявлений среди военнослужащих. В заседании приняли участие командиры и их заместители различных воинских частей Таразского регионального гарнизона.



Встреча приобрела характер межведомственного взаимодействия, так как в ней приняли участие представители Регионального командования «Юг», Сухопутных войск, учебного центра Сил Воздушной обороны, бригады Национальной гвардии, департамента Пограничной службы КНБ, других воинских подразделений.

Тема воинской дисциплины и поддержания правопорядка в войсках всегда остается актуальной. Прежде всего это обусловлено тем, что военная служба сама по себе связана с рисками, потому что именно в военной среде сосредоточены военная техника и вооружение, а их использование требует высокой дисциплины. Строгий график, служебные дежурства, выполнение должностных обязанностей также требуют строгости и дисциплины, так как любое отклонение от правил и расписания может повлечь нарушения в общей системе. Именно поэтому основным залогом поддержания воинской дисциплины и правопорядка в войсках является сознательность военнослужащих.

Только при условии осознания и понимания самими военнослужащими, что любое нарушение законов или уставов воинской службы влечет за собой серьезные последствия, можно добиться высокой воинской дисциплины и предупредить правонарушения среди военнослужащих, - подчеркнул начальник Таразского отдела Южного региона Военно-следственного управления МВД РК подполковник Эльдар Алибай. - А для этого командиры на постоянной основе должны напоминать военнослужащим о последствиях нарушения закона, разъяснять им законы и нормативно-правовые документы.

На плачевных примерах своих сослуживцев, которые за допущенное правонарушение понесли заслуженное наказание, в числе которых могут быть лишение воинского звания, отстранение от службы, лишение свободы, можно достигать до сознания военнослужащих, - отметил помощник военного прокурора Южного региона капитан Бексултан Шахмет. - Нужно использовать все меры, чтобы добиваться высокой сознательности военнослужащих и соблюдения ими законов.

Особое внимание в ходе круглого стола представители военных правоохранительных органов обратили на недопущение предпосылок суицидальных проявлений. Суициды в армии самым негативным образом влияют на отношение гражданской ответственности к военной сфере. Именно поэтому военные стражи порядка призывают усиливать работу в недопущении этого явления.

В целях недопущения предпосылок суицидальных проявлений большую работу в воинских частях проводят офицеры-воспитатели и военные психологи. Они составляя психологические характеристики каждого военнослужащего, проводят с ними индивидуальные беседы, внимательно следят за состоянием психологического климата в воинских коллективах, обращают внимание командования на те моменты, где требуется вмешательство.

По твердому убеждению гражданского населения, Вооруженные Силы и другие войска и воинские формирования - это общество законопослушных людей, верных воинской присяге и живущих строго по уставу. И нам необходимо соответствовать этому мнению, - подытожил встречу Эльдар Алибай. - Необходимо применять все необходимые меры для профилактики и предупреждения правонарушений среди военнослужащих для недопущения предпосылок суицидальных проявлений. Ведь общество верит в военнослужащих как в защитников Отечества, как в людей, для которых дисциплина, законопослушность и верность воинскому долгу - превыше всего.

Дина МУХАРИНОВА,  
начальник пресс-службы  
Таразского гарнизона центра медиацентра  
Министерства обороны РК,  
фото Владимира МАРТЫНЕНКО

## Образование

Путь к успеху  
Молодые учителя сели за парты

Состоялся второй региональный форум «Жас ұстаз: табысқа апарар жол» для молодых педагогов общеобразовательных сельских школ, организованный городским филиалом центра педагогического мастерства в Назарбаев Интеллектуальной школе физико-математического направления Тараза. В нем приняли участие 140 учителей из 129 сельских школ области. Встреча стала логическим продолжением республиканского форума «Жас ұстаз: путь к успеху», состоявшегося в августе прошлого года по инициативе АОО «Назарбаев Интеллектуальные школы».

- Нам важно создать ориентиры успешности педагогической деятельности молодых учителей сельских школ, стимулировать их стремление к постоянному обучению и развитию, самосовершенствованию. Хотим дать молодым

учителям возможность реализовать себя, познакомить их с лучшими практиками и выя-

вить новые идеи в профессии, - определила цели форума руководитель филиала центра педагогического мастерства в городе Таразе Гульмира Тортаева.

Она подчеркнула, что крайне

важно также поощрять молодых учителей в активном и грамотном использовании циф-

ровых технологий в условиях быстро меняющейся образовательной среды и программ обучения.

- Молодым педагогам необходимо быть не просто максим-

уальные примеры профессионального пути коллег и друзей, земляков, - считает руководитель управления образования Мейрхан Омирбек.

На форуме в качестве мотивационных спикеров выступили творческий учитель, победитель конкурса «Лучший педагог-2022», призер республиканского конкурса «Педагогический старт», призер областного конкурса «Математическая регата» Нурлан Давлетбаев и участник первого республиканского форума «Молодой педагог: путь к успеху», председатель республиканского клуба «Жас педагог» Ильяс Жунусжанов.

Тренеры Айнура Джурунова, Шакизат Альтаева и творческие педагоги Даурен Естаев, Молдир Разметкулызы, Назерке Сапак, Замира Кожамметова, Дамира Баймуратова провели тренинг «Секреты успешных отношений». Они также рассказали собравшимся, как правильно организовать в школах инклюзивное обучение, об эффективном планировании уроков, дифференциации в обучении, развитии функциональной грамотности, оценивании преподавания. А еще провели экспертную сессию под названием «Без паники!», в ходе которой продемонстрировали, как эмоциональный интеллект может помочь молодым педагогам в их

работе. Мероприятие продолжилось работой тематических площадок по обсуждению вопросов обучения и завершилось видеочастом «Барометр форума», где молодые педагоги поделились своими впечатлениями и мнениями о пользе встречи.

- Форум - это новый проект и полезная инициатива, которая дает большие возможности таким молодым специалистам, как я. Здесь мы совершенствуем педагогическое мастерство. Сегодня я поделился с коллегами эффективными методами, которые использую на занятиях и во внеурочное время, - рассказал один из участников форума Даурен Естаев.

А преподаватель истории из школы-гимназии имени Асанбая Аскарарова Меркенского района Биржан Дуйсебай добавил:

- Мой учительский стаж небольшой, всего четыре года, но я успел полюбить свою работу. Со своими учениками провожу дебаты, мотивационные тренинги. Сегодня почерпнул для себя много нового. Например, нам показали, как можно с успехом использовать в нашей работе социальные сети и различные цифровые платформы, ведь сейчас школьники буквально живут в Интернете.

Лала ИСЛАМОВА



важно также поощрять молодых учителей в активном и грамотном использовании циф-

ровых технологий в условиях быстро меняющейся образовательной среды и программ обучения.

Молодым педагогам необходимо быть не просто максим-

## Высшая школа

Объединив усилия  
Важные вопросы решаем сообща

Правительство Республики Казахстан приняло Концепцию управления водными ресурсами Республики Казахстан на 2020-2030 годы. Одним из ее основных направлений являются рациональное использование водных ресурсов, снижение потерь во всех отраслях экономики и подготовка квалифицированных кадров - водников на сильной материально-технической и учебно-научной лабораторной базе. Для реализации данной задачи Университет Дулати был определен базовым вузом.

В утвержденной Дорожной карте по подготовке кадров водной отрасли Республики Казахстан на 2023-2025 годы в кооперации с ведущими зарубежными экспертами, образовательными учреждениями и исследовательскими центрами были учтены предложения по адаптации наиболее приемлемых условий для подготовки кадров водной отрасли.

В апреле текущего года заключен меморандум с Национальным исследовательским университетом «Ташкентский институт инженеров ирригации и механизации сельского хозяйства» и соглашение о реализации двухдипломной образовательной программы.

Подготовка бакалавров и магистрантов с данным вузом осуществляется по следующим приоритетным направлениям: водное хозяйство и мелиорация; гидротехническое строительство (в водном хозяйстве); инже-



нерные системы водоснабжения; инновационные технологии в водном хозяйстве и их использование.

Недавно делегация Университета Дулати во главе с ректором Мухтаром Байжумановым и проректором по стратегическому развитию и интернационализации Шолпан Есимовой посетила НИУ «Ташкентский институт инженеров ирригации и механизации сельского хозяйства» и приняла участие в международной неделе инновационных идей - INNOWEEK-2023.

В рамках визита обсуждены особенности и перспективы проведения учебной и научно-исследовательской деятельности и использовании современных учебно-научных приборов, установок

и лабораторий.

В процессе посещения университета учеными ташкентского вуза были продемонстрированы новые специализированные лаборатории по направлению «Гидротехническое строительство», «Гидрология и регулирования стока реки», «Гидравлика», «Водоснабжение и канализация», «Насосы и насосные станции».

Стороны договорились продолжить совместную работу по реализации совместных образовательных программ и научных исследований в области водных проблем в странах Центральной Азии.

Подготовила  
Карина МУРАТОВА